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「民眾對當前兩岸關係之看法」民意調查 
（民國 103 年 7 月 2 日～6 日）  

結果摘要 
多數民眾認為第二次「兩岸事務首長會議」有助於兩岸事務的處理(63.7%)，兩岸官方

往來對兩岸關係的良性發展具有重要意義(60.7%)，近 7 成(69.0%)民眾支持陸委會主

委與國臺辦主任定期互訪。 

88.6%的民眾肯定王主委在會中向陸方重申，臺灣未來應在中華民國憲法架構下，由臺

灣 2,300 萬人自己決定的作法。 

多數民眾支持針對和兩岸有關之區域經濟整合進行研究(65.1%)，認為如果政府順利和

各國進行經貿合作協商，會提高兩岸經貿自由化的信心(59.8%)，滿意未來海基會在大

陸設立辦事機構具有「人道探視」功能(65.3%)。 

多數民眾支持立法院儘速通過兩岸協議監督條例(63.0%)，多數民眾肯定政院版兩岸協

議監督條例草案有助於提高國會監督(71.0%)。 

主張廣義維持現狀（包括「維持現狀，看情形再決定獨立或統一」、「維持現狀，以後

走向統一」、「維持現狀，以後走向獨立」、「永遠維持現狀」）的民眾仍占大多數（86.7%）。 

 

壹、調查背景與方法 
為了解民眾對兩岸關係相關問題的看法，本會委託政治大學選舉研究中心，於 7 月 2

日至 6 日以電話訪問臺灣 20 歲以上成年民眾，共完成 1,071 個有效樣本，信賴度為 95%，

抽樣誤差在±2.99%。 
 

貳、主要結果 
（一）對政府兩岸政策整體發展的看法 

68.1%的民眾支持政府在中華民國憲法架構下，維持臺海「不統、不獨、不武」現狀

的政策，不支持者有 17.1%。對於政府「九二共識、一中各表」，「一中」就是中華民國

的立場，有 52.3%的民眾表示認同，持不認同意見者有 33.2%。 

（二）對大陸國臺辦主任張志軍來臺及兩岸官方互動的看法 

88.6%民眾支持在第二次「兩岸事務首長會議」中，陸委會主委向國臺辦主任表達，

臺灣的未來應該在中華民國憲法架構下，由臺灣 2,300 萬人民自己決定的作法。59.8%民

眾認為如果政府順利和各國進行經貿合作協商及參與區域經濟整合，會提高臺灣民眾對

兩岸經貿自由化的信心；65.1%民眾支持雙方同意針對和兩岸有關之區域經濟整合進行共
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同研究。65.3%民眾滿意未來海基會在大陸設立辦事機構有「人道探視」的功能。整體而

言，63.7%民眾認為第二次「兩岸事務首長會議」，陸委會和國臺辦針對兩岸重要議題交

換意見，有助於兩岸事務的處理。60.7%民眾認為兩岸官方正常往來，對兩岸關係的良性

發展具有重要意義；69.0%民眾支持陸委會主委與國臺辦主任定期互訪。54.6%民眾對於

大陸國臺辦主任張志軍來臺，與民眾互動交流，體驗臺灣多元社會，認為有助於大陸官

方瞭解臺灣民意。另有高達 81.1%認為有些民眾採取封鎖道路、灑冥紙、潑漆等方式，

來抗議國臺辦張志軍主任來臺並不適當。 

（三）對兩岸協議監督條例草案的看法 

     63.0%民眾支持立法院儘速通過兩岸協議監督條例。71.0%認為協議簽署前行政部門

向立法院進行充分溝通及諮詢，以及簽署後尊重立法院審議或備查程序，有助於提高國

會監督。58.5%民眾認為兩岸已簽署協議都要等立法院重新審查通過才能執行，會影響民

眾的權益。61.6%贊成為避免兩岸協議拖延，可能影響民眾權益，立法院應該在一定的期

間內進行表決。 

（四）對民眾統獨立場的看法 
主張廣義維持現狀（包括「維持現狀，看情形再決定獨立或統一」、「維持現狀，以後走向統一」、「維持現狀，以後

走向獨立」、「永遠維持現狀」）的民眾仍占絕大多數（86.7%）。其中以主張「維持現狀，看情形再

決定獨立或統一」是六種意見裡的最大多數（31.8%），其次是主張「永遠維持現狀」

（28.2%）。 

（五）對兩岸交流速度的看法 
對於目前兩岸交流速度，認為「剛剛好」的民眾有 36.4%，另有 36.8%的民眾認為「太

快」，14.7%的民眾認為「太慢」。 

（六）對大陸政府對我態度的看法 
民眾認知大陸政府對我政府的態度，「不友善」（56.1%）比例高於「友善」（24.9%）；

而在對我人民態度上，有 33.4%的民眾認為友善，50.3%的民眾認為不友善。 


